	Ffurflen ymateb i’r ymgynghoriad
	
Eich enw: 

Sefydliad (lle bo’n berthnasol):

e-bost/rhif ffôn: 

Eich cyfeiriad:


Cwestiwn 1: A ydych yn cytuno â'r cynigion i atgyfnerthu'r trefniadau ar gyfer partneriaeth gymdeithasol drwy gyflwyno deddfwriaeth i roi sail statudol iddynt?

Nodwch yma:








Cwestiwn 2: ​A ydych yn cytuno y bydd atgyfnerthu trefniadau ar gyfer partneriaeth gymdeithasol yn ategu uchelgeisiau Llywodraeth Cymru i sicrhau Cymru fwy cyfartal?

Nodwch yma:








Cwestiwn 3: ​A ydych yn credu y dylem gyflwyno deddfwriaeth i orfodi'r penderfyniadau a wneir drwy bartneriaeth gymdeithasol, a pha gamau gorfodi y gellid eu cynnwys?

Nodwch yma:

Cwestiwn 4: ​Ai dyma'r meysydd cywir ar gyfer deddfwriaeth i gyflawni ein cynigion i atgyfnerthu trefniadau partneriaeth gymdeithasol a sefydlu egwyddorion gwaith teg ledled Cymru?

Nodwch yma:








Cwestiwn 5: ​A oes unrhyw gostau penodol neu ychwanegol yn gysylltiedig â'ch cynigion arfaethedig yr hoffech dynnu sylw atynt?

Nodwch yma:
































Mae’r Papur Gwyn hwn yn amlinellu cynigion ar gyfer Bil Partneriaeth Gymdeithasol i atgyfnerthu’r trefniadau ar gyfer partneriaeth gymdeithasol yng Nghymru, a darparu fframwaith i hyrwyddo cydraddoldeb cymdeithasol gwell ar gyfer gweithwyr yng Nghymru ar draws yr economi.

Cwestiwn A: Hoffem wybod eich barn ar yr effeithiau y byddai 'Cymru Fwy Cyfartal: Atgyfnerthu Partneriaeth Gymdeithasol' yn eu cael ar yr iaith Gymraeg, yn benodol ar gyfleoedd i bobl ddefnyddio’r Gymraeg, a pheidio â thrin y Gymraeg yn llai ffafriol na’r Saesneg. Pa effeithiau allai fod, yn eich barn chi? Sut gellid cynyddu effeithiau cadarnhaol neu liniaru effeithiau negyddol?

Nodwch yma:






Cwestiwn B: Eglurwch hefyd sut ydych chi’n credu y gall y polisi arfaethedig 'Cymru Fwy Cyfartal: Atgyfnerthu Partneriaeth Gymdeithasol' gael ei lunio neu ei newid er mwyn cael effeithiau cadarnhaol neu fwy o effeithiau cadarnhaol ar gyfleoedd i bobl ddefnyddio’r Gymraeg ac ar beidio â thrin y Gymraeg yn llai ffafriol na’r Saesneg; a pheidio â chael effeithiau andwyol ar gyfleoedd i bobl ddefnyddio’r Gymraeg ac ar beidio â thrin y Gymraeg yn llai ffafriol na’r Saesneg.

Nodwch yma:






Cwestiwn C: Rydym wedi gofyn nifer o gwestiynau penodol. Os oes gennych unrhyw faterion cysylltiedig nad ydyn ni wedi mynd i’r afael â nhw’n benodol, defnyddiwch y lle hwn i sôn amdanynt.
 
Nodwch yma:
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