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Mwy Nag Ailgylchu: Strategaeth i greu economi gylchol yng Nghymru
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Dyddiad cyhoeddi: 19 Rhagfyr 2019
Camau i’w cymryd: Ymatebion erbyn 24 Ebrill 2020
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Manylion Cyswllt 
Am ragor o wybodaeth:    EffeithlonrwyddAdnoddauAcEconomiGylchol@llyw.cymru 
E-bost: 
BeyondRecycling@gov.wales  /      MwyNagAilgylchu@llyw.cymru 	
Rhif Ffôn: 03000 060 4400


Yr Is-adran Effeithlonrwydd Adnoddau ac Economi Gylchol 
Llywodraeth Cymru 
Adeiladau'r Goron 
Caerdydd 
CF10 3NQ

Mae’r ddogfen yma hefyd ar gael yn Gymraeg / This document is also available in Welsh


Y Rheoliad Cyffredinol ar Ddiogelu Data (GDPR)
Llywodraeth Cymru fydd y rheolydd data ar gyfer unrhyw ddata personol a ddarperir gennych wrth ichi ymateb i'r ymgynghoriad. Bydd Gweinidogion Cymru yn prosesu’r wybodaeth bersonol hon, yn unol â’u pwerau statudol, er mwyn gallu gwneud penderfyniadau gwybodus ynghylch sut y maent yn arfer eu swyddogaethau cyhoeddus. Bydd unrhyw ymateb a anfonwch atom yn cael ei weld yn llawn gan staff Llywodraeth Cymru sy’n ymdrin â’r materion sy’n berthnasol i’r ymgynghoriad hwn, neu wrth gynllunio ymgynghoriadau yn y dyfodol. Os bydd Llywodraeth Cymru am ddadansoddi’r ymatebion ymhellach, efallai y bydd y gwaith hwn yn cael ei wneud gan drydydd parti achrededig (er enghraifft, sefydliad ymchwil neu gwmni ymgynghori).  Ymgymerir â gwaith o'r fath dim ond o dan gontract. Mae telerau ac amodau safonol Llywodraeth Cymru ar gyfer contractau o’r fath yn pennu gofynion llym ar gyfer prosesu data personol a’u cadw’n ddiogel.  
Er mwyn dangos bod yr ymgynghoriad wedi’i gynnal yn briodol, mae Llywodraeth Cymru yn bwriadu cyhoeddi crynodeb o'r ymatebion i'r ddogfen hon. Mae’n bosibl y byddwn hefyd yn cyhoeddi’r ymatebion yn llawn. Fel arfer, caiff enw a chyfeiriad (neu ran o gyfeiriad) yr unigolyn neu’r sefydliad a anfonodd yr ymateb eu cyhoeddi gyda’r ymateb. Os nad ydych yn dymuno i'ch enw a'ch cyfeiriad gael eu cyhoeddi, rhowch wybod inni yn ysgrifenedig wrth anfon eich ymateb. Byddwn wedyn yn cuddio’ch manylion cyn cyhoeddi’ch ymateb. 
Dylech hefyd fod yn ymwybodol o'n cyfrifoldebau o dan ddeddfwriaeth Rhyddid Gwybodaeth.
Os caiff eich manylion chi eu cyhoeddi fel rhan o'r ymateb i'r ymgynghoriad, caiff yr adroddiadau hyn eu cadw am gyfnod amhenodol. Ni fydd gweddill eich data a gedwir fel arall gan Lywodraeth Cymru yn cael eu cadw am fwy na thair blynedd.

Eich hawliau
O dan y ddeddfwriaeth diogelu data, mae gennych yr hawl:
· i wybod am y data personol a gedwir amdanoch chi a'u gweld
· i'w gwneud yn ofynnol inni gywiro gwallau yn y data hynny
· (o dan rai amgylchiadau) i wrthwynebu neu gyfyngu ar brosesu’r data
· (o dan rai amgylchiadau) i’ch data gael ei ‘ddileu’
· (o dan rai amgylchiadau) i gludadwyedd data
· i gyflwyno cwyn i Swyddfa’r Comisiynydd Gwybodaeth (SCG), ein rheoleiddiwr annibynnol ar gyfer diogelu data.





I gael rhagor o fanylion am y wybodaeth y mae Llywodraeth Cymru yn ei chadw ac am y defnydd a wneir ohoni, neu os ydych am arfer eich hawliau o dan y Rheoliad Cyffredinol ar Ddiogelu Data, gweler y manylion cyswllt isod:

Y Swyddog Diogelu Data:
Llywodraeth Cymru
Parc Cathays 
CAERDYDD
CF10 3NQ

e-bost: Data.ProtectionOfficer@llyw.cymru 
 


Dyma fanylion cyswllt Swyddfa’r Comisiynydd Gwybodaeth:  
Wycliffe House
Water Lane
Wilmslow
Cheshire
SK9 5AF

Ffôn: 01625 545 745 neu 
0303 123 1113
Gwefan: https://ico.org.uk/





Adeiladu ar ein record ailgylchu
Cwestiwn 1: Ai'r camau gweithredu a awgrymir yw'r ffordd orau i'n helpu i ailgylchu mwy?
	    		   			
Cwestiwn 2: A ddylai trefniadau ailgylchu ledled Cymru fod yn gyson?


Cwestiwn 3: Ai'r camau gweithredu a awgrymir yn y thema hon (Adeiladu ar ein record ailgylchu) yw'r rhai iawn?  Os nad ydynt yn iawn, pam? Pa gamau gweithredu eraill y gallem eu hystyried i gyflawni nodau'r strategaeth? 




Rhoi cymorth i atal gwastraff ac ailddefnyddio
Cwestiwn 4: Pa gamau gweithredu allwn ni eu cymryd i hyrwyddo ymhellach y gwaith ar atal ac ailddefnyddio sy'n digwydd yn ein cymunedau?


Cwestiwn 5: Ydych chi'n cytuno y dylem ddatblygu ac ymestyn y gwaith rydym yn ei wneud mewn ysgolion ynghylch atal ac ailddefnyddio gwastraff?


Cwestiwn 6: Yn eich barn chi beth yw'r camau allweddol y mae angen inni eu cymryd i leihau gwastraff bwyd y gellir ei osgoi ymhellach?






Cwestiwn 7: Ai'r camau gweithredu a awgrymir yn y thema hon (Rhoi cymorth i atal gwastraff ac ailddefnyddio) yw'r rhai iawn? Os nad ydynt yn iawn, pam? Pa gamau gweithredu eraill y gallem eu hystyried i gyflawni nodau'r strategaeth? 


Llywio arloesi a'r defnydd o ddeunyddiau
Cwestiwn 8: Ai'r deunyddiau rydym wedi'u rhestru yw'r rhai y dylem ganolbwyntio arnynt? 


Cwestiwn 9: A yw'r newidiadau o ran dylunio cynnyrch gan ddefnyddio'r deunyddiau a restrwyd yn faes y dylid canolbwyntio arno?


Cwestiwn 10: Ai'r camau gweithredu a awgrymir yn y thema hon (Llywio arloesi a'r defnydd o ddeunyddiau) yw'r rhai iawn? Os nad ydynt yn iawn, pam? Pa gamau gweithredu eraill y gallem eu hystyried i gyflawni nodau'r strategaeth? A oes unrhyw ddeunyddiau eraill y gallem ganolbwyntio arnynt a pham?


Defnyddio ysgogiadau'r Llywodraeth
Cwestiwn 11: A yw'n ffocws ar wella caffael adnoddau mewn ffordd effeithlon o fewn y Gwasanaeth Cyhoeddus yn faes blaenoriaeth?


Cwestiwn 12: A yw'n ffocws ar y deunyddiau a ddefnyddir a defnyddio adnoddau’n effeithlon ym maes adeiladu yn brif ystyriaeth i'w gweithredu yn y dyfodol?
 

Cwestiwn 13: Ai'r camau gweithredu a awgrymir yn y thema hon (Defnyddio ysgogiadau'r Llywodraeth) yw'r rhai iawn? Os nad ydynt yn iawn, pam? Pa gamau gweithredu eraill y gallem eu hystyried i gyflawni nodau'r strategaeth? 


Galluogi cymunedau a busnesau  
Cwestiwn 14:  A yw’n cymorth busnes parhaus i ddefnyddio adnoddau’n fwy effeithlon yn gam gweithredu â blaenoriaeth?


Cwestiwn 15:   Beth yw eich barn am ddechrau ardal Tref Ddiwastraff? 


Cwestiwn 16:   Ai'r camau gweithredu a awgrymir yn y thema hon (Galluogi cymunedau a busnesau) yw'r rhai iawn? Os nad ydynt yn iawn, pam? Pa gamau gweithredu eraill y gallem eu hystyried i gyflawni nodau'r strategaeth? 


Buddsoddi mewn seilwaith
Cwestiwn 17: A yw'r camau gweithredu ar gyfer y mentrau a grybwyllir yma yn rhai y dylem anelu at ddarparu seilwaith ategol ar eu cyfer?


Cwestiwn 18:  A yw'r sylw ar brif weithgareddau rhanbarthol Llywodraeth Cymru e.e. Tasglu'r Cymoedd, Bargenion Dinesig, yn ffordd addas o sicrhau bod penderfyniadau'n cael eu gwneud mewn ffordd sy'n defnyddio adnoddau'n effeithlon?


Cwestiwn 19:  Ai'r camau gweithredu a awgrymir yn y thema hon (Buddsoddi mewn seilwaith) yw'r rhai iawn? Os nad ydynt yn iawn, pam? Pa gamau gweithredu eraill y gallem eu hystyried i gyflawni nodau'r strategaeth? 


Eraill cwestiynau
Cwestiwn 20: Hoffem wybod eich barn am yr effeithiau y byddai'r cynigion yn y ddogfen hon yn eu cael ar yr iaith Gymraeg, yn enwedig ar gyfleoedd i bobl ddefnyddio'r Gymraeg a pheidio â thrin y Gymraeg yn llai ffafriol na'r Saesneg. Yn eich barn chi, beth fyddai’r effaith? Sut y gellir cynyddu’r effeithiau cadarnhaol, neu liniaru’r effeithiau negyddol? 

Cwestiwn 21: Eglurwch hefyd sut yr ydych yn credu y gellid ffurfio'r strategaeth arfaethedig neu ei newid fel y caiff ddylanwad positif neu fwy o ddylanwad positif ar gyfleoedd i bobl ddefnyddio'r Gymraeg ac ar drin y Gymraeg yn yr un ffordd â'r Saesneg, ac na fydd unrhyw ddylanwad anffafriol ar gyfleoedd i bobl ddefnyddio'r Gymraeg ac ar drin y Gymraeg yr un mor ffafriol â'r Saesneg.

Cwestiwn 22: Rydym wedi gofyn nifer o gwestiynau penodol. Os oes unrhyw faterion cysylltiedig nad ydym wedi mynd i’r afael â hwy yn benodol, defnyddiwch y blwch hwn i'w nodi.

Mae ymatebion i ymgynghoriadau yn debygol o gael eu gwneud yn gyhoeddus, ar y rhyngrwyd neu mewn adroddiad.  Os ydych yn dymuno i'ch ymatebion barhau'n anhysbys, rhowch wybod inni mewn unrhyw ymateb drwy'r post neu'r e-bost, drwy roi tic yn y blwch.  ☐
Os ydych yn ymateb drwy'r post neu'r e-bost, dylech gynnwys eich enw, eich sefydliad (os yw’n berthnasol), eich rhif ffôn a'ch cyfeiriad ynghyd â'ch ymateb. Diolch yn fawr.
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