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Eich cyfeiriad:


Cwestiwn 1: Hoffem wybod eich barn ar y diwygiadau arfaethedig i Orchymyn 2007. A yw’r diwygiadau’n ymarferol? A fyddent yn cael yr effaith a fwriedir gan y newidiadau i’r ddeddfwriaeth sylfaenol sy’n eu creu? A ydynt yn glir ac yn ddealladwy? 





Cwestiwn 2: Hoffem wybod a oes unrhyw agweddau eraill ar y Gorchymyn yr ydych yn credu sydd angen eu diweddaru neu eu diwygio? A oes unrhyw ddatblygiadau wedi bod ers i’r Gorchymyn gael ei ddiwygio ddiwethaf sy’n golygu bod angen newid y Gorchymyn?






Cwestiwn 3: Hoffem wybod eich barn ar yr effeithiau y byddai’r Gorchymyn yn eu cael ar y Gymraeg, yn benodol ar gyfleoedd i bobl ddefnyddio’r Gymraeg a pheidio â thrin y Gymraeg yn llai ffafriol na’r Saesneg. 
Beth fyddai’r effeithiau yn eich tyb chi? Sut y gellid cynyddu’r effeithiau positif a lliniaru’r effeithiau negyddol? 


Cwestiwn 4: Eglurwch hefyd sut rydych chi’n credu y gallai’r Gorchymyn gael ei lunio neu ei addasu er mwyn cael effeithiau positif neu fwy o effeithiau positif ar gyfleoedd i ddefnyddio’r Gymraeg ac ar beidio â thrin y Gymraeg yn llai ffafriol na’r Saesneg; a pheidio â chael effeithiau andwyol ar gyfleoedd i ddefnyddio’r Gymraeg ac ar beidio â thrin y Gymraeg yn llai ffafriol na’r Saesneg. 






Cwestiwn 5: Rydym wedi gofyn nifer o gwestiynau penodol. Os oes gennych unrhyw faterion cysylltiedig nad ydyn ni wedi mynd i’r afael â nhw, defnyddiwch y lle hwn i wneud hynny:
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