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	Mae polisi ynni yng Nghymru yn canolbwyntio ar gefnogi cynhyrchu carbon isel.  Golyga datganoli pwerau ar echdynnu petroliwm ac awdurdodi trwyddedau ar gyfer mwyngloddio glo fod angen am bolisi Cymreig ar danwyddau ffosil. Mae’r ymgynghoriad hwn yn cynnig polisi drafft ar lo a fydd yn llywio penderfyniadau a wneir ar lo yng Nghymru, gan gefnogi ein hinsawdd a’n nodau lles ehangach.

Mae’r ymgynghoriad hwn yn ceisio’ch barn ar ein polisi drafft ynghylch glo yng Nghymru ac ar y dystiolaeth sy’n sail i’r polisi drafft hwn.




	Sut i ymateb
	Dylid cyflwyno ymatebion i'r ymgynghoriad hwn erbyn 23:59 23 Medi 2020 fan bellaf mewn un o'r ffyrdd a ganlyn:

Ar-lein: 
Neu drwy'r post neu e-bost: 
Drwy ofyn am ffurflen ymateb a'i dychwelyd i: 
YmatebionYnni-EnergyResponses@llyw.cymru 
YmatebionYnni-EnergyResponses@gov.wales 

Neu; 
Polisi Tanwyddau Ffosil – Ymgynghoriad Glo
Yr Is-adran Datgarboneiddio ac Ynni 
Yr Adran Ynni, Cynllunio a Materion Gwledig 
Llywodraeth Cymru 
Parc Cathays 
Caerdydd 
CF10 3NQ 




Rhowch bennawd yn ymwneud â’r cwestiynau
Ffurflen Ymateb i’r  Ymgynghoriad	
Eich enw: 
Sefydliad (lle bo’n berthnasol):
E-bost / rhif ffôn: 
Eich cyfeiriad:

· Mae ymatebion i ymgynghoriadau yn debygol o gael eu gwneud yn gyhoeddus, ar y rhyngrwyd neu mewn adroddiad. Os byddai'n well gennych i'ch ymateb aros yn ddienw, ticiwch yma. 


Cwestiwn 1
Pa adroddiadau ffeithiol ychwanegol y dylid eu hystyried fel rhan o'r sylfaen dystiolaeth ar gyfer polisi Cymru ar lo? Nodwch gyfeiriadau a dolenni i unrhyw dystiolaeth y cynigir ei chynnwys. 

	







Cwestiwn 2
Pa ysgogiadau neu gamau gweithredu eraill y gellid eu cymryd i gyflymu'r broses o bontio i economi carbon isel gan wella ffyniant ar yr un pryd? Nodwch gyfeiriadau a dolenni i unrhyw dystiolaeth y cynigir ei chynnwys. 

	








Cwestiwn 3
Ydych chi'n cytuno â pholisi Gweinidogion Cymru ynghylch y dewis rhwng glo cynhenid a glo wedi'i fewnforio? Pa dystiolaeth sy'n bodoli na fydd glo a ddisodlir gan lo a gynhyrchir yng Nghymru yn cael ei ddefnyddio rywle arall, a thrwy hynny gynyddu allyriadau byd-eang?
	








Cwestiwn 4
A yw'r polisi drafft yn briodol, o ystyried ein hymrwymiad i gefnogi cymunedau a busnesau drwy'r broses o symud i ffwrdd oddi wrth lo? Nodwch gyfeiriadau a dolenni i unrhyw dystiolaeth a gynigir i ategu eich ymateb. 
	








Cwestiwn 5  Hoffem wybod eich barn ar yr effeithiau y byddai’r Polisi Glo yn eu cael ar yr iaith Gymraeg, yn benodol ar cyfleoedd i bobl ddefnyddio’r Gymraeg, a
peidio â thrin y Gymraeg yn llai ffafriol na’r Saesneg. 
 
Pa effeithiau rydych chi’n credu y byddai?  Sut y gellid gynyddu effeithiau positif a lliniaru effeithiau negyddol? 

	









 
Cwestiwn 6 Eglurwch hefyd os gwelwch yn dda sut rydych chi’n credu y gall y polisi arfaethedig ar glo gael ei lunio neu ei addasu er mwyn:

[cael effeithiau positif ar gyfleoedd i ddefnyddio’r Gymraeg ac ar beidio â thrin y Gymraeg yn llai ffafriol na’r Saesneg; a peidio â chael effeithiau andwyol ar gyfleoedd i ddefnyddio’r Gymraeg ac ar beidio â thrin y Gymraeg yn llai ffafriol na’r Saesneg. 

	










Cwestiwn 7: Rydym wedi gofyn nifer o gwestiynau penodol. Os oes gennych unrhyw faterion cysylltiedig nad ydyn ni wedi mynd i’r afael â nhw, defnyddiwch y lle hwn i wneud hynny:
 
Rhowch eich sylwadau yma
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Llywodraeth Cymru   Dogfen Ymgynghori     Polisi Glo    

Trosolwg                      Mae polisi ynni yng Nghymru yn canolbwyntio ar  gefnogi cynhyrchu carbon isel.     Golyga datganoli  pwerau ar echdynnu petroliwm ac awdurdodi  trwyddedau ar gyfer mwyngloddio glo fod angen am  bolisi Cymreig ar danwyddau ffosil. Mae’r  ymgynghoriad hwn   yn cynnig polisi drafft ar lo a fydd  yn llywio penderfyniadau a wneir ar lo yng Nghymru,  gan gefnogi ein hinsawdd a’n nodau lles ehangach.     Mae’r ymgynghoriad hwn yn ceisio’ch barn ar ein  polisi  drafft ynghylch glo yng Nghymru ac ar y  dystiolaeth sy’n sail i’r polisi drafft hwn.    

 

Sut i ymateb  Dylid cyflwyno ymatebion i'r ymgynghoriad hwn erbyn  23:59 23 Medi 2020 fan bellaf mewn un o'r ffyrdd a  ganlyn:     Ar - lein:    Neu drwy'r post neu e - bost:    Drwy ofyn am ffurflen ymateb a'i dychwelyd i:    YmatebionYnni - EnergyResponses@llyw.cymru    YmatebionYnni - EnergyResponses@gov.wales      Neu;    Polisi Tanwyddau Ffosil  –   Ymgynghoriad Glo   Yr Is - adran Datgarboneiddio ac Ynni    Yr Adran Ynni, Cynllunio a Materion Gwl edig    Llywodraeth Cymru    Parc Cathays    Caerdydd    CF10 3NQ       

Rhowch be nnawd yn ymwneud â’r cwestiynau   Ffu rflen Ymateb i’r  Ymgynghoriad     Eich enw:    Sefydliad (lle bo’n berthnasol):   E - bost / rhif ffôn:    Eich cyfeiriad:        Mae ymatebion i ymgynghoriadau yn  debygol o gael eu gwneud yn  gyhoeddus, ar y rhyngrwyd neu mewn adroddiad. Os byddai'n well gennych  i'ch ymateb aros yn ddienw, ticiwch yma.    

