Gofyn am gymeradwyaeth i drwydded yr Awdurdod Glo ar gyfer cynnal gwaith cloddio am lo
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[bookmark: _GoBack]Cwestiwn 1:  A yw'r canllawiau drafft yn Atodiad 1 yn disgrifio'n ddigonol natur a chwmpas yr wybodaeth y bydd ei hangen i gefnogi cais i Weinidogion Cymru gymeradwyo trwydded Awdurdod Glo? Yn benodol, a yw'r canllawiau drafft yn taro ar gydbwysedd priodol rhwng yr angen am hyblygrwydd i gyflwyno unrhyw dystiolaeth ategol berthnasol a’r gofyn i roi digon o eglurder am y materion y bydd gofyn i Weinidogion Cymru yn eu hystyried?
 
 
Cwestiwn 2: Pa arweiniad pellach y gallai Llywodraeth Cymru ei roi i esbonio'r ffordd y bydd Gweinidogion Cymru yn ystyried ceisiadau adran 26A?
 
 
Cwestiwn 3: Hoffem wybod eich barn ar yr effeithiau y byddai'r canllaw a gynigir ar ofyn am gymeradwyaeth ar gyfer trwyddedau cloddio Awdurdodau Glo yn eu cael ar y Gymraeg, yn benodol ar gyfleoedd i bobl ddefnyddio'r Gymraeg ac ar beidio â thrin y Gymraeg yn llai ffafriol na'r Saesneg.
 
Beth yn eich barn chi fyddai’r effeithiau hynny?  Sut mae cynyddu’r effeithiau cadarnhaol neu liniaru’r effeithiau negyddol?
 
Cwestiwn 4: Esboniwch hefyd sut rydych chi'n credu y gellid llunio neu newid y canllaw a gynigir ar ofyn am gymeradwyaeth ar gyfer trwyddedau cloddio Awdurdodau Glo fel bod effeithiau cadarnhaol neu fwy o effeithiau cadarnhaol ar gyfleoedd pobl i ddefnyddio’r Gymraeg ac ar beidio â thrin y Gymraeg yn llai ffafriol na’r Saesneg, a dim effeithiau andwyol ar gyfleoedd i bobl ddefnyddio'r Gymraeg ac ar drin y Gymraeg yn llai ffafriol na'r Saesneg.
 
Cwestiwn 5: Rydym wedi gofyn nifer o gwestiynau penodol. Os oes gennych unrhyw faterion cysylltiedig nad ydyn ni wedi mynd i’r afael â nhw, defnyddiwch y lle hwn i’w nodi.

Mae ymatebion i ymgynghoriadau yn debygol o gael eu gwneud yn gyhoeddus, ar y rhyngrwyd neu mewn adroddiad. Os byddai'n well gennych i'ch ymateb aros yn ddienw, ticiwch yma:

