
Eich barn chi ar eich cymorth 

Pam rydym ni'n cysylltu â chi?

Rydych chi wedi cael y llythyr hwn gan eich bod wedi cael cymorth gan adran gwasanaethau cymdeithasol eich awdurdod lleol i ofalu am rywun. Rydym am i chi ein helpu i wella'r gwasanaethau rydych chi a gofalwyr eraill yn eich cymuned yn eu cael gennym ni. 

Beth yr hoffem i chi ei wneud? 

A fyddech cystal â llenwi'r holiadur byr sy’n gofyn am eich barn ar sut y mae'r gwasanaethau rydych chi wedi’u cael wedi eich helpu. Rydym am glywed eich barn a'ch profiadau chi ac nid barn a phrofiadau’r sawl rydych chi'n gofalu amdano. Byddwn yn casglu barn pobl sydd yn derbyn gofal ar wahân. 

Ar ôl i chi lenwi'ch holiadur, a fyddech cystal â'i ddychwelyd gan ddefnyddio'r amlen radbost a ddarparwyd (dim angen stamp), erbyn <insert date>.

Sut caiff eich atebion eu defnyddio?

Ni fydd eich atebion yn effeithio ar unrhyw gymorth y byddwch chi’n eu cael. Bydd cyfeirnod yr holiadur ond yn cael ei ddefnyddio i roi gwybod i ni eich bod wedi ymateb fel na fyddwn yn gofyn i chi lenwi’r holiadur eto. Byddwn yn darparu atebion dienw i Lywodraeth Cymru fel y gallent fonitro pa mor dda rydym yn darparu ein gwasanaethau.
Llenwi'r holiadur

Os na allwch lenwi'r holiadur hwn eich hun, mae modd ichi roi eich atebion i rywun arall eu cofnodi ar eich cyfer. 

Ffoniwch <insert number> os byddai'n well gennych ateb y cwestiynau ar-lein, dros y ffôn neu wyneb yn wyneb, neu os yr hoffech lenwi'r holiadur mewn ffordd arall. 

Diolch ichi am ein helpu ac am roi gwybod inni am eich profiad. 
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